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ATA DA REUNIÃO NÚMERO 019/2016 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE 

– DA COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO 

VALE DO ITAJAÍ. Aos doze dias do mês de maio de dois mil e dezesseis, às nove 

horas, reuniram-se em sessão ordinária, no Plenário dos Conselhos Superiores, 

localizado no Campus Itajaí, Setor B6, sala 110, os membros desse Comitê sob a 

coordenação do Professor Mário Uriarte Neto. Constatado quórum, o professor Mário 

Uriarte Neto declarou aberta a sessão, e após cumprimentar os presentes, anunciou 

que comporão este Comitê os Senhores: Dalton Luiz Scheunemann, Nicke do 

Santos, o acadêmico Diego Lopes Costa – do curso de Relações Internacionais, em 

substituição ao Paulo Victor Tomio, e a Senhora Evelise Moraes Ribas Wiersinski – 

representante da Sociedade Civil (suplente) em substituição a Senhora Neusa 

Girardi. Ressalvou que o acadêmico faz parte do Movimento VER-SUS, do Ministério 

da Saúde, que envolve alunos de diferentes cursos de graduação, e a indicação foi 

articulada pela Fabiana Lenz, e a representante da sociedade Civil pelo Pedro 

Floriano dos Santos, junto ao Fóruns de Entidades Não Governamentais. 

Acrescentou que outros nomes dos demais Comitês estão sendo finalizados para a 

expedição da portaria pelo Reitor. Em seguida, fez uma breve fala sobre a CPA que 

foi criada pela exigência da Lei dos Sinaes, e que a UNIVALI tem uma cultura de 

avaliação institucional desde de 1994, que antecede esta legislação. Explicou que a 

CPA tem autonomia em relação à Administração da Universidade, falou das funções 

da Comissão, da composição, como funcionam as reuniões, que é um espaço de 

conversa e discussão. Informou ainda, que outra frente de trabalho da CPA é a 

relação com as comissões de avaliações externas. Este trabalho é gratuito e 

voluntário para todos os integrantes da CPA. A estrutura da CPA é dividida em 

Comitê Central e Comitês de Campus, esses têm uma formação menor, mas atende 

a legislação tendo um representante de cada segmento. Os suplentes são 

convidados a participarem de forma ativa de todas as reuniões, não apenas para 

substituir o titular que faltou. Em seguida, o Coordenador nominou os representantes 

que justificaram a impossibilidade de participar da reunião, a saber: Fabiana Lenz, 

Guido Renato Miranda, Jeane Cristina de Oliveira Cardoso, Nilmar de Souza, Pedro 

Joaquim Cardoso Junior e Ruth Broglio Silveira. Depois colocou em votação as Ata 

nº13 de 14 de março; Ata nº14 de 15 de março; Ata nº15 de 15 de março; Ata nº16 
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de 24 de março; Ata nº17 de 28 de março; e Ata nº18 de 07 de abril, as quais foram 

encaminhadas antecipadamente para leitura, e findou com a aprovação unânime dos 

presentes. 1º Assunto:  Novos cartazes de divulgação. O professor Leo Lynce 

Valle de Lacerda ressalvou que constantemente está sendo apontado a necessidade 

de retomar o uso de selos para identificar as ações da CPA. Neste sentido trouxe 

como proposta substituir os selos por cartazes, principalmente pelo fato de ser um 

material mais acessível financeiramente, e poderiam ser trocados sempre que 

necessário. Acrescentou que estes cartazes poderão ser fixados em salas de aula, 

bibliotecas, laboratórios, e mostrou os modelos de texto para cada ambiente e/ou 

situação. Ao final, mostrou o modelo de um adesivo para ser colocado em algo novo 

que foi realizado em função da CPA. A docente Mônica Zewe Uriarte sugeriu rever a 

informação “EM AÇÃO”, o que foi corroborado pela professora Helena Nastassya 

Paschoal Pitsica, que sugeriu ainda dar maior destaque ao resultado da avaliação 

institucional, para melhor identificação por parte do aluno. A docente Sílvia Regina 

Cabral trouxe a proposta da Direção do Ceciesa-CTL em publicar alguns resultados 

da CPA em murais específicos nos Campi. E em relação aos cartazes, disse que 

talvez fosse interessante encaminhar para o curso de Design Gráfico rever e fazer os 

ajustes, diante do que realmente se quer como informação. Já a Senhora Maria 

Aparecida Santana chamou a atenção para a frase “Sua avaliação institucional ajuda 

a CPA a propor melhorias”, e sugeriu substituir o termo “ajuda” por “contribui” ou “é 

fundamental”. Ao final, o Coordenador do Comitê fez uma síntese das contribuições 

para os cartazes: 1) valorizar a informação: avalição institucional; 2) substituir a 

palavra “ajuda”, por “contribui” ou “é fundamental”, ou outra que tenha um apelo 

maior; 3) retirar o termo “em ação” e fortalecer “avaliação institucional”. O Senhor 

Dalton Luiz Scheunemann consultou se haveria possibilidade de colocar o selo da 

CPA no instrumento da avaliação institucional, para que o aluno associe a avaliação 

à CPA. Neste sentido, a professora Blaise Keniel da Cruz Duarte falou que pensaram 

em fazer a campanha da avaliação institucional deste ano junto com a CPA, uma 

carta assinada pela Gerência de Ensino e Avaliação - GEA e CPA. O professor Mário 

Uriarte Neto falou que este é o momento oportuno de fortalecer a CPA e divulga-la 

para a comunidade interna, seja para alunos ou docentes, e citou alguns exemplos 

que estão sendo realizados. A Maria Aparecida Santana sugeriu, também, aproveitar 
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o contato com o design para criar um mascote da CPA, o que será consultado. Pedro 

Floriano dos Santos contou sobre uma experiência que teve com disciplinas do curso 

de design gráfico, que elaboraram toda identidade visual de oito grupos da Economia 

Solidária. 2º Assunto: Postagem do relatório na página da CPA. Foi discutido 

sobre o tamanho do relatório e a forma de como divulgá-lo, se pensou num resumo 

para comunidade interna e externa, e um outro para os gestores, ou seja, precisa ser 

sinalizado pelo grupo as partes que venham a ser relevantes ao público em geral, 

para publicar no site da CPA. Ressalvou que outra forma de socializar este relatório 

será por meio dos seminários que serão realizados a partir do mês de julho pela GEA 

em conjunto com a CPA, e para isso também é preciso saber o que será 

apresentado do relatório. Informou que o relatório será disponibilizado aos membros 

da CPA, no SharePoint, e que terão até o dia 16 de junho para analisar e verificar o 

que poderá ser socializado com a comunidade e o que deverá ser apresentado nos 

seminários. De acordo com o professor Mário Uriarte Neto, se pensou nos Comitê de 

Campus no sentido de ajudar a pensar quais os itens selecionar para melhorar a 

comunicação e dar maior visibilidade a CPA, e até para alimentar o material de 

divulgação e preparar o que será apresentado nos seminários, assunto da próxima 

ordem. 3º Assunto: Seminários CPA. Segundo o docente Marcos Luiz Pessatti, a 

apresentação do seminário deveria ser basicamente o que já é apresentado as 

comissões de avaliações. A professora Mônica Zewe Uriarte fez um relato de como 

conduziu os trabalhos com os alunos do curso de pedagogia, no sentido de mostrar a 

CPA, e que utilizou o site da própria Comissão para isso. Foi proposto realizar na 

formação continuada para os docentes uma oficina para tratar da CPA/avaliação 

institucional, e que fosse estendido aos coordenadores de curso, já para os 

acadêmicos serão realizados seminários em outro momento. A professora Blaise 

Keniel da Cruz Duarte expôs, ainda, a ideia de fazer um seminário integrado com o 

grupo do planejamento e os coordenadores sobre os planos de ações. No entanto, 

há a opção de fazer a formação de coordenadores dentro da formação continuada 

dos professores. Falou que poderá ser realizado um grande seminário, promovido 

pela GEA e CPA, para abranger todos os alunos, mas que só seria possível no 

segundo semestre, nos meses de setembro ou outubro. O professor Marcos Luiz 

Pessatti ratificou a necessidade de prepararmos dois materiais, um para postar no 
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site da CPA e um outro para apresentar nos seminários/oficina que contemple todo 

histórico da CPA, principalmente a partir da Lei dos Sinaes. Em relação as oficinas 

da formação continuada, a professora Blaise Keniel da Cruz Duarte registrou a 

necessidade de termos formadores para atender todos os Campi, e ressalvou que 

pode ser feita uma formação para os formadores, o que foi entendido e acolhido pelo 

grupo. O Coordenador do Comitê falou em relação à postagem do relatório, que há 

necessidade de se pensar nas questões específicas e mais pontuais, no sentido de 

conseguir o melhor resultado para a comunicação. Segundo o professor Leo Lynce 

Valle de Lacerda a proposta é postar o relatório no SharePoint, pela secretaria, e até 

o dia 16 de junho, os coordenadores de comitês de campus precisariam discutir o 

relatório com seus respectivos grupos para fazer a súmula até essa data. Em 

seguida, iniciou uma discussão sobre o relatório, o que poderá ser divulgado a todos 

os membros dos comitês de campus, e o que é de relevância para ser destacado. O 

Senhor Pedro Floriano dos Santos observou que a maior parte das informações que 

estão no relatório da CPA, também fazem do relatório de Responsabilidade Social, 

por isso não vê nenhum problema, e ainda quando se convida a sociedade civil para 

participar das reuniões é porque se quer transparência nas informações. Ao final, 

ficou decidido que o professor Mário Uriarte Neto fará consulta sobre o que poderá 

ser liberado em relação ao relatório. O Coordenador ratificou que a importância de 

realizarmos os seminários ou oficinas, dependendo do caso, com os coordenadores 

de cursos, professores e alunos. Neste sentido, a Senhora Maria Aparecida Santana 

ressalvou que tais informações também deveriam chegar de forma igualitária, seja 

por meio de seminário ou oficinas, ao corpo técnico-administrativo, o que poderá ser 

realizado dentro do programa Uniforma. 4º Assunto: Atividades dos Comitês de 

Campus para 2016. Diante de toda discussão já realizada nas ordens anteriores, 

ficou acolhido como atividade para os Comitês a questão da análise do relatório, 

quanto ao que poderá ser publicado no site, e ao material a ser pensado para os 

seminários. 5º Assunto: Avaliação dos indicadores eixo 3, 4 e 5. Primeiramente, o 

professor Leo Lynce Valle de Lacerda falou que representa a UNIVALI no Grupo de 

Trabalho – GT de Planejamento de Avaliação Institucional da ACAFE, e neste 

sentido, pediu permissão aos membros da Comissão para apresentar os indicadores 

de avaliação a aquele grupo. Fez um relato sobre o início deste movimento pela 
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ACAFE, que foi em 2005, e todo processo já realizado até o momento. Em seguida, 

destacou o que será apresentado ao GT. Recebido a autorização da Comissão, o 

responsável técnico Leo Lynce Valle de Lacerda iniciou a avaliação dos indicadores 

eixo 3, 4 e 5 destacando que a proposta não é atribuir nota e sim verificar se o que 

foi proposto está de acordo com os eixos, ou seja, analisar a procedência e a 

permanência ou não dos indicadores. Eixo 3 – Ensino: 1) Alinhamento dos PPC ao 

PDI -  MANTER; 2) Alinhamento dos PPC as DCN - RETIRAR pelo fato deste 

alinhamento ser um item obrigatório; 3) Alinhamento dos PPC ao perfil do egresso 

institucional - REVER o perfil para avaliar em outro momento; 4) Participação 

docente no PPC – MANTER. Foi realizada uma grande discussão sobre este item, e 

o Coordenador do Comitê, falou do quão é importante o funcionamento do NDE e do 

Colegiado Centro/Curso de suas competências e atividades; 5) Nível de 

conhecimento dos alunos no PPC – MANTER; 6) Atualização dos currículos - 

RETIRAR está contemplado no PPC; 7) Atuação da coordenação de curso - 

Melhorar os indicadores de avaliação; 8) Metodologia do curso – RETIRAR; 9) 

Atividades complementares – RETIRAR; 10) Percepção em relação as oportunidades 

de iniciação profissional – MANTER; 11) Avaliação geral dos PPC’s – MANTER, mas 

o grupo concluiu que não poderá ser avaliado neste momento, precisa ser 

reformulado a ficha de avaliação do PPC. A professora Blaise Keniel da Cruz Duarte 

falou que foi reorganizado o roteiro do PPC, para ser aplicado na próxima postagem, 

e agora se pretende fazer o mesmo com a ficha de autoavaliação do curso, por meio 

da CAC, que para isso precisa ser criada. A Univali precisa criar o próprio 

instrumento de avaliação dos cursos com base no do Ministério. Devido ao horário os 

demais indicadores ficaram para a próxima reunião. 6º Assunto: Acompanhamento 

do plano de ação da CPA no sistema de planejamento. Este assunto também 

ficou para a próxima reunião. 7º Assuntos Gerais. Segundo o Coordenador do 

Comitê, teremos duas Comissões ainda neste mês, a primeira será na próxima 

segunda-feira, 16 de maio, às 9h30, que trata-se de uma proposição da Associação 

Brasileira das Escolas Médicas e do Conselho Federal de Medicina, programa 

denominado SAEME - Sistema de Acreditação das Escolas Médicas, sem vínculo 

com o MEC. A Comissão de Avaliadores para fins de Acreditação do Curso Medicina 

é formada por três professores e um aluno. Esta avaliação não é obrigatória, a 
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Instituição/curso interessado em passar por este processo faz a inscrição. Relatou 

todas as reuniões que foram solicitadas pela Comissão. Em seguida, consultou o 

grupo sobre a confirmação de presença e quem teria disponibilidade para fazer a 

apresentação, que findou com indicação do professor Marcos Luiz Pessatti. 

Ressaltou que a outra reunião acontecerá no dia 30 de maio(segunda-feira), às 11h, 

no Campus Biguaçu, para tratar do Recredenciamento do Campus como Polo EaD, e 

que a secretaria fará contanto para convidar alguns integrantes do Comitê Central. 

Nada mais havendo a tratar, o Coordenador do Comitê Central/CPA Mário Uriarte 

Neto, agradeceu a todos pela presença e contribuições, e encerrou os trabalhos 

determinando que eu, Eliange Regina dos Santos Benaci, Secretária do Comitê 

Central, lavrasse esta ata que depois de lida e aprovada, será assinada por mim, 

pelo Coordenador e todos os presentes. Itajaí(SC), doze de maio de dois mil e 

dezesseis.  

 

 

            Mário Uriarte Neto                                            Eliange Regina dos Santos Benaci 
Coordenador do Comitê Central                                     Secretária do Comitê Central 

               

Titulares Presentes: 

Nome Assinatura 

1. Erotides da Silva Campos 
(Sociedade Civil) 

 

2. Helena Nastassya Paschoal Pítsica 
(Docente / Coordenadora Comitê Campus 
Kobrasol) 

 

3. Jonas Cadorin 
(Coordenador Comitê Campus Tijucas) 

 

4. Leo Lynce Valle de Lacerda 
(Responsável Técnico) 

 

5. Marcos Luiz Pessatti 
(Docente) 

 

6. Maria Elizabeth Pereira Kraemer  
(Docente) 

 

7. Mônica Zewe Uriarte 
(Docente) 

 

8. Rafaela Ventura Oliveira 
(Técnico-Administrativo / Coordenadora Comitê 
de Campus Florianópolis) 
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9. Sílvia Regina Cabral 
(Docente) 

 

 

Suplentes Presentes: 
 

1. Blaise Keniel da Cruz Duarte 
(Docente) 

 

2. Maria Aparecida Santana 
(Técnico-Administrativo) 

 

3. Pedro Floriano dos Santos  
(Técnico-Administrativo) 

 

 
Convidados Presentes: 
 

1. Dalton Luiz Scheunemann; 
2. Diego Lopes Costa; 
3. Nicke dos Santos – Técnico Administrativo/Campus Tijucas 

 

 


